

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1818 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Campania disperată a unui guvern în agonie

Alegerile apropiate pentru Camerele agricole caracterizează, cum nu se poate mai plastic, svârcolirile deperate ale regimului liberal în agonie.

Incepând cu falsificarea şi dosirea listelor de alegători cu pactizarea cu Saşii, Evreii şi Ungurii, continuând apoi cu respingerea nemotivată în unele judeţe a listelor de candidare depuse de opoziţia unită, iar acum în ajunul alegerii desfăşurând cea mai nebună teroare în contra alegătorilor şi candidaţilor ţărănimii — iată aspectul campaniei liberale dintr'un colţ până în celălalt al ţării.

Insuşi primul ministru al ţării d-l Ionel Brătianu s-a pus în fruntea acestei campanii ruşinoase, cutrierând judeţul Solnoc Dobăca şi impintenând pe prefect, administratori de plasă şi primari să scoată aleşi cu orice preţ pe candidaţii guvernului. Ce să mai zică şi facă aceşti nenorociţi slujbaşi, când însuşi şeful guvernului dă semnalul abuzurilor şi teroarei?!

Bărbaţi distinşi ai neamului ca d-nii V. Goldiş şi I. Clinciu au fost oprîţi să vorbească poporului, ba ameninţaţi chiar cu arestare, iar numeroşi ţărani fruntaşi au fost nevoiţi să-şi părăsească în fugă vetrele. ca să nu fie sponiţi în bătaia de cetele de găinari şi acoliţi ai guvernului!

Teroarea s'a intronat pe întinsul ţării, pentru a înăbuşi glasul poporului.

Crede oare marele padişah dela Florica că astfel va învinge?!

Nici-odată! Ceea-ce ni-e dat să vedem, deşi ne umple cu profundă scârbă, ne anunţă ceasul apropiat al prăbuşirii sistemului de putregai şi teroare cocoţat prin fraudă şi violenţă în fruntea ţării.

Partidul liberal şi aniversarea Regelui

Se ştie că guvernul Brătianu a ajuns într-o mare dilemă: să sărbătorească pe d-l Ionel Brătianu şi pe Rege nu — deşi Regele şi d-l Ionel Brătianu au aceeaşi aniversare şi d-l Iorga a chemat naşunca la sărbătorirea marelui său Rege — sau să nu mai sărbătorească nici pe d-nul Ionel Brătianu, nici pe Rege.

„Viitorul” oglindind mentalitatea guvernului şi partidului liberal, găseşte cu cale să ignoreze apelul preşedintelui Ligii Culturale şi aniversarea Suveranului.

Dar d-l Ionel Brătianu, — după cum e informat ziarul „Cuvântul” — mai inteligent decât „Viitorul” şi-a dat seama de scandalul pe care îl provoacă această abjureră a partidului liberal de la sărbătorirea Regelui şi va încerca să repare „gafa” guvernului. Şeful partidului liberal şi al guvernului va lansa de ziua Regelui, 24 August 1925, un manifest către ţară cerând constituirea unui comitet cetăţenesc pentru pregătirea serbărilor aniversării regale.

Tot „Cuvântul” e informat, din entuziasmul primului ministru, că proiectul „Fundatiunii I. I. C. Brătianu” a fost abandonat iar sumele adunate vor fi

vărsate pentru „Fundatiunea Regelui Ferdinand I”.

Aşa se explică şi mutismul „Viitorului” faţă de apelul preşedintelui „Ligii Culturale”, guvernul voind să dea o coloratură politică sărbătorii Regelui şi să arate „generozitatea” partidului liberal când este vorba de Suveran şi Dinastie.

Guvernul norvegian a luat în posesiune insula Spitzberg. Ceremonia dela Spitzberg a fost foarte simplă. Ministrul justiţiei a declarat insula această teritoriu norvegian. Toate fortăreţele din Norvegia au tras salve spre a saluta drapelul ţării.

Listele de alegători pentru Camera de comerţ şi pentru Camera de Muncă.

Primum următoarele două comunicate, asupra cărora atragem deosebită atenţiune a celor în drept de a face parte din alegătorii acestor două Camere:

Listele de alegători la Camera de Comerţ şi Industrie din Braşov s-au afişat la această Camera spre cunoştinţă publică, şi în acest scop s-au transmis şi magistratelor ora-

Preschimbarea bancnotelor zdrenţuite

Intr'un număr trecut al ziarului nostru am publicat scrisoarea unui comerciant din Braşov, care a arătat cu durere în suflet propaganda contra ţării noastre, care se face în Londra pe baza bancnotelor zdrenţuite de 5 şi 20 lei, cari sunt în circulaţie, constituind o ruşine pentru ţară şi poporul românesc.

Alarmat de această propagandă ostilă guvernului a dat în fine ordin administraţiilor financiare să preschimbe toate bancnotele zdrenţuite de 5, 20, 100, 500 şi 1000 lei, pe care le vor prezenta cetăţenii, cu bancnote noi.

Banca Naţională a hotărît să ardă toate aceste bancnote şi în locul lor să emită bancnote noi.

Această măsură a fost luată în înţelegere cu banca noastră de emisiune, în urma nesfârşitelor reclamaţii venite din toată ţara, în special din noule ţinuturi, unde bancnotele au ajuns într'un hal de murdărie şi ruptură ruşinoasă.

† Ioan Slavici

Luni a încetat din viaţă, la Pandiu, cunoscutul literat Ioan Slavici, născut la Şiria (jud. Arad) în anul 1848.

Persoana decedatului a fost prea bine cunoscută. Ca profesor, ca ziarist, dar mai ales în lumea literelor Ioan Slavici a desfăşurat o activitate, care — cu toată eclipsarea numelui lui din motive politice binecunoscute, — îşi are şi-şi va avea meritul ei. Ca ziarist îndurase amarul temnelor ungureşti pentru curajul turnat în articolele sale publicate, acum 40 de ani, în ziarul „Tribuna” din Sibiu.

În literatură creaţiile lui au ridicat numele decedatului alături de ale celor mai mari scriitori ai neamului, aşa că se poate spune cu tot dreptul, că Ioan Slavici a dominat un restimp nouela românească.

Despre decepţiile pe care le-a îndurat pe urma politicii sale în timpul războiului, nu mai vorbim. În faţa mormântului încă deschis, care aşteaptă corpul neînsufletit al decedatului, cuvintele ca să respectăm vorba străbunilor noştri: „de mortuis...”

Pământul rece va cuprinde şi va închide pe veci trupul trudit şi de bătrâneţe şi de decepţiile unui pas nesocotit sau nenorocit; — numele scriitorului Ioan Slavici nu va fi însă nici-odată şters din istoria literaturii noastre.

şelor din circumscripţia Camerei: Braşov, Sibiu, Sighişoara, Mediaş, Sebeşul-Săseş, Făgăraş. Eventuale recursuri contra acestor liste pot fi înaintate în decurs de 10 zile — socotite dela data afişării — la tribunalul respectiv.

Listele sunt expuse zilnic dela 8—12 a. m. în biroul Camerei, Strada Porţii 65.

Recursurile se vor rezolva de către tribunale în decurs de 10 zile. O copie după hotărârea tribunalului se va depune ne-

Candidaţii Opoziţiei unite pentru Camerile agricole în jud. Braşov.

— Lista românească cu semnul Coasa. —

Economi, plugeri, votaţi lista cu semnul Coasa, a plugarilor români:

1. Romulus Cosma, învăţător, absolvent al şcolii de agricultură, Braşov Stupini No. 88.
2. Ioan Pitis, agricultor, Târlungeni 459.
3. Vasile Chirvase, agricultor, Bacifalau No. 270.
4. Gheorghe Ilie, econom, Râşnov 684.
5. Nicolae Stanciu junior, Herman No. 72.
6. Gheorghe Mihai senior, econom de pământ, Cristian 310.
7. Ion Meilat, agricultor, Feldioara 294.
8. Irimie Comsa, pluger, Ghimbav 283.
9. Gheorghe Mitan, pluger, Prejmer 652.
10. Ioan Râşnovean, agricultor, Sâmpetru 427.
11. Ion Maximilian, preot, Stupini-Braşov.

Adunarea generală a „Astrei” la Reghin

Convocare

În înţelegerea Şi-rii 22 din statut, membrii „Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura populară română” „Astra” se convoacă la Adunarea generală ordinată, ce se va ţine în Reghin, în zilele de 29 şi 30 August 1925.

Programa adunării:

Vineri, în 28 August 1925, la orele 6 d. a.:

Constatăre cu domnii directori ai despărţămîntelor „Asociaţiunii” privitor la modificarea Regulamentelor Asociaţiunii.

Sâmbătă, în 29 August 1925, la orele 11 a. m.:

Şedinţa I., cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Înscrierea delegaţilor prezenţi ai despărţămîntelor.
3. Raportul general al comitetului central pe anul 1924.
4. Alegerea comisiunilor pentru: a) examinarea raportului general pe anul 1924; b) cenzurarea socotelilor pe anul 1924 şi a proiectului de buget pe anul 1926; c) înscrierea de membri noi; d) examinarea proiectelor de modificare a Regulamentelor „Asociaţiunii”.
1. Regulamentul interne al comitetului central.
2. Regulamentul secţiunilor.
3. Regulamentul cercarilor culturale.
4. Regulamentul pentru candidarea preşedintelui şi a membrilor comitetului central pe un period de 5 ani (1922—1930).

Duminecă, în 30 August, la orele 10 a. m.

Şedinţa II., cu următoarea ordine de zi: 1. Raportul comi-

siunii alese pentru examinarea raportului general şi propunerile acestei comisiuni. 2. Raportul comisiunii încredinţată cu cenzurarea socotelilor şi a proiectului de buget. 3. Raportul comisiunii pentru înscrierea de membri noi. 4. Raportul comisiunilor pentru examinarea proiectelor de modificare a Regulamentelor Asociaţiunii. 5. Raportul comisiunii pentru alegerea preşedintelui şi noii comitet pe un period de 5 ani (1925—1930). 6. Fixarea locului pentru ţinerea adunării generale în anul 1926. 7. Dispoziţii pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Depă prânz la ora 5:

Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice-literare.

Sibiul, din şedinţa comitetului central al „Asociaţiunii” pentru literatura română şi cultura populară română, „Astra” ținută în 6 August 1925.

Vasile Goldiş, Preşedinte.
Romul Simu, secretar.

Aviz. — Aducem la cunoştinţă onor. membrii ai „Asociaţiunii” (Astra), că am trimis d-lor directori ai despărţămîntelor noastre un număr mai mare de cercedute de călătorie cu preţ redus (75%) la Adunarea generală, ce se va ţine în Reghin, în 29 şi 30 August a. c. Cei ce doresc a participa la adunare să se adreseze pentru certificate despărţămîntului, la care aparţin, eventual la:

Biroul „Asociaţiunii” (Astra) Sibiu, Str. Şaguna 6.

Din REGHIN ni se scrie:

Importanţa ce i-se dă adu-

intârziat Camerei de către alegătorii interesaţi pentru rectificarea listei.

Hotărârile, cari se vor preda Camerei după 10 Septembrie, ziua când se încheie definitiv listele de alegători, nu vor putea fi luate în considerare.

Inspectoratul Muncii din Braşov roagă pe d-nii: Ziaristi, Ingineri, Literaşi, Pictori, Sculptori, Artiştii de teatru şi de operă, cetăţenii români care profesază ocupaţiunea pe compi-

propriu (nesaleriaji) din Judeţele Braşov, Trei-Scaune, Făgăraş şi Odorhei să comunice cel mai târziu până la 22 August a. c. pe adresa Inspectoratului Muncii Braşov Str. Porţii 25 numele şi pronumele, profesionea ce are, anul naşterii, naţionalitatea şi domiciliul (comună, judeţul, strada şi numărul casei) pentru a fi înscrişi în listele de alegători la Camerele de Muncă.

nării generale a „Asociațiunii pentru literatură română și cultura poporului român” ce se va ține la 29, 30 August a. c. în Reghin, orășel încă odăla spiritul de adevărat cult al poporului nostru pentru marii săi bărbați din trecut. Manifestația culturală — la a cărei bună reușită conlucăr distinși colaboratori — lese din cadrul unei simle serbări fiindcă nu este vorba numai de comemorarea marelui dispărut *Baronul Ladislau Pop*, fostul președinte al Aștelui pe vremuri de grea cumpănă ci la această adunare se vor lua importante decizii în legătură cu *modificarea statutelor și reorganizarea acestei înalte instituțiuni culturale*.

Este un fapt semnificativ, că aniversarea coincide cu împlinirea aior 50 ani dela înțierea ultimei adunări generale a Asociațiunii în Reghin și spiritul de curat idealism național va și și de astă dată să se ridice deasupra tuturor pasiunilor, asigurând dezvoltarea fericită a Aștelui, care este cel mai important așezământ cultural din Transilvania.

Jubileul de 50 ani la pompierilor din Brașov

Împlinindu-se anul acesta 50 ani dela întemeierea Reuniunii pompierilor voluntari din Brașov, vor avea loc serbări jubileare în zilele de 5, 6 și 7 Septembrie a. c.

Ordinea serbărilor este următoarea:

Sâmbătă, 5 Septembrie, la ora 8 seara: Salutul oaspeților în sala mare dela „Gewerbeverein”.

Duminică, 6 Septembrie, ora 7: Depunerea coroanei pe mormântul lui H. de Greising. Ora 8, Sfințirea noului depou. Ora 10^{1/2}, Ședința festivă în sala Cinema Moderna. Ora 12, Exerciții executate de Reuniunea pompierilor din Brașov. Ora 1, Defilarea tuturor reuniunilor pompierilor din județul Brașov. Ora 2, Banchet. Ora 8, Petrecere cu dans.

Luni, 7 Septembrie, Excursie.

Problema pământului la Săcele

de Dr. V. Jinga.

III. Repartiția proprietății rurale în județul Brașov.

În articolele precedente, cu subtitlurile: „Agoștia păstoritului” și „Criterii naționale în aplicarea reformei agrare”, generalizând considerațiunile, n-am înțeles să mă depărtiez de obiectul ce mi-l propusesem ci să așez un caz special în cadrul unei atări generale și să atrag atenția asupra unei lacune din economia țării noastre care merită o justă și grabnică rezolvare.

Acest scris poate să fi scris cam târziu, atunci când rezolvarea problemei pământului la Săcele, cu totuși păgăbitoare Românilor, se apropie de sfârșit. Recunoaștem cu părere de rău că acestei gias trebuia să i premeargă altul sau altele, din rândul acelor cari omonoscând problema, simțind românește și având conștiința împăcată cu morală, aveau datoria să strige contra nelegiurii ce se săvârșea, dar nu scăpăm din vedere înțelesul vechii fraze: *mal bise târziu decât nici odată*. Sunt adevăruri cari trebuiesc spise ori când și fără g. ntețe pentru obrazul oricui.

Sub 1 jug. cu și fără teren arabil.	Gospodării	Totalul propr.	Arabil
Dela 1—10 jug.	4596.	1504.	735
„ 10—50 „	7564.	34161.	22129.
„ 50—100 „	3519.	61872.	38673.
„ 100— în sus	64.	4240.	2328.
	23	7000.	3003
	Total 15766.	108777.	66868.

Ulterioarele schimbări n'au putut aduce o mare prefacere între diferitele categorii ale proprietății rurale. Statistica spune că proprietate românească mai mare de 100 jug. nu exista în județul Brașov.

Date amănunțite asupra repartiției proprietății rurale în județ pe naționalități n'am găsit. Asemenea date numai, ne ar dovedea marea inferioritate a elementului românesc în stăpânirea bazei de existență: pământul. Cel 35091 români arătați de sta-

Statistica ungurească dela 1912 da — cât privește populația județului Brașov — următoarele date:

Români: 35.091; Săceli: 35.372; Saș: 29.542 și până la totalul de 101199 sunt cuprinși sub rubrica: alte naționalități!

A fost demascată și de noi cât și de stăruința minciuna datelor tendențioase ale statisticilor ungurești cari volau să dovedească cu cifre contăfăcute că teritoriul țării ungurești e aproape unanim locuit de nația ungurească. Toți Erei bunăoară — și nu erau pașii în Ungaria — primiau botezul statistic al dumnezeului unguresc. Cu rezervele convenite, pot totuși scri vi statisticile ungurești ca normă generală de orientare.

Statistica oficială agricolă dela 1895, pentru jud. Brașov, da următoarele date la jugăre:

Teren de cultură 63279; Fânețe 37 803; Pășuni 31 576; Păduri 109840; iar restul până la totalul de 258444 sunt grădini și teren neproduciv.

Asupra repartiției proprietății rurale prezintă următoarele cifre:

Statistica ungurească se pot împărți din punctul de vedere al stăruinței lor față de repartiția proprietății rurale în trei categorii: 1. Români brașoveni cu predominanța elementului burghez și proletar alcătuită: aproape jumătate din populația românească a județului și posedând puțin teren de cultură; 2. Români săceleni — aproape zece mil — țărani economi de vite și o parte mică agricultori, pentru că n'ar avea ce ara, nu posedă mai mult de câteva sute

de jugăre; și 3. Români agricultori din celelalte sate ale județului, proprietari mici și mijlocii cu singurul mijloc de existență plugăria și pădurăria. Îmăltărea populației în ultimii douăzeci de ani n'a putut aduce v'o mare schimbare în raportul numeric dintre naționalitățile conlocuitoare.

Reforma agrară n'a putut determina mari prefaceri în repartiția proprietății rurale din județul Brașov. Densitatea populației, propășirea economică mai cu seamă a Sașilor și Ungurilor cu urmarea firească a fărâmișării pământului n'au dat loc la prefaceri radicale.

Dar nu trebuie să se ia ca punct de plecare situația estătoare la aplicarea legii agrare; mai erau considerațiuni de ordin național-economic cari trebuiau luate în seamă de cei însărcinați cu aplicarea acestei legi. O sumară incursiune istorică, în timpul mai apropiat și mai îndepărtat, ar fi convins pe aplicatorii reformei agrare din județul Brașov, ca de altcum și din alte județe ale Transilvaniei, că se află în fața unei stări adusă aci de măsuri arbitrar și prin silnicii. Atul era raportul dintre averea funciară a naționalităților aci conlocuitoare, acum câteva zeci de ani și altcum e acum. Români au dat înapoi, nu sub presiunea inferiorității în însușirilor rasei noastre în domeniul muncii și al producției, — după cum afirmă răsfele capete superficiale, — ci copleșiți de inferioritatea spre care îl împingea vitregia regimului, care prin legi dela centru și prin politica comunală locală, privilegiind pe sași și opoziind pe unguri, a creat situații insuportabile, silindu-i pe Români să-și vada ce aveau, pământ, casă și grădină și să plece în Țara românească ori să se vâre slugi la slugile lor de mai înainte. O revizuire a titlurilor de proprietate ar da loc la multe surprize, fie prin inexistența titlurilor sau prin prețul ridicol cu care se vindea. S'ar putea afla lucruri precise din cari s'ar vedea mai evident că cel mai mare dușman și răufăcător al Românilor a fost co-

muna ungurească și cuibul dezegregării elementului românesc era primăria sovietică maghiară.

Reforma agrară era chemată săndrepteze, acolo unde se mai putea, desechilibrul existent între puterea economică a naționalităților; orice teren expropriabil trebuia dat Românilor pentru simplul motiv că ei și căuiesc unanima majoritate a acelor cari n'ou nici o palmă de loc și rândul înfăț înțerea aceia il ocupă Români săceleni, element viguros și prin excelență productiv. Dar Săcelenii n'ou vorbit în treburile lor agrare prin cei mai buni și mai chemați dintre ei, prin acei cari identificându se cu interesele acestei populații să le apere cu îndăjirea ce o dă lupătorului, dragostea de cele ale nației sale, de oameni locurilor sale natale și de conștiința curată a faptelor lor de mai înainte.

Vom vedea ce s'a făcut cu așa zisele „Valșaguri”.

Ajutorare

pentru učenicii români aplicați la comerț.

Prin această se aduce la cunoștința susnumiților učenici că Comitetul „Societății Comercianților români din Brașov” va acorda ajutoare bănești și în anul acesta acelor cari vor înainta amfotului Comitetului petițiunile lor până inclusiv 28 August 1925.

Petițiile trebuie provăzute cu:

1. Contractul de plasare al učenicului petent,

2. Atestatul de studiu din ultimul an scolar și

3. Atestat de paupertate eliberat de vre-un organ administrativ.

Acei učenici însă, cari au beneficiat de ajutoare în anul trecut și vor petiționa și estădată, se acudă la petiție numai atestatul de studiu de pe anul trecut.

Petițiile să se predea subsemnatului.

Președinte
Nicolae Dușoiu.

Voluntarii ardeleni în războiul pentru întregirea României

Legiunea din Italia

de Elle Bafnea.

— Urmare, —

Pe frontul italian, alpini zădărniceseră marea ofensivă austro-germană dela Piave, unde aiături de trupele italiene au rezistat și voluntari români, dar nu ca unitate separată națională.

În beția victoriei era firesc ca cererile românești să mai fie încă lăseate uiterii, dar amintirea catastrofei dela Caporetto, după care mâni energice și viguroase au pus stăpânire pe destinele Italiei, a făcut să se înceapă mai hotărât și organizarea voluntarilor români. Italianii și-au dat seamă că trebuie descătușat entuziasmul amorțit și asigurată încrederea în victorie prin punerea în valoare a tuturor energilor de pe pământul italian.

În acest timp de redeșteptare, s'au destinat ca locuri de concentrare pentru viitorii voluntari români o seamă de localități din nordul Italiei, în ralonul imediat al frontului.

Totuși abia în luna Iulie 1918 s'a aprobat înființarea și organizarea Legiunii voluntarilor din Italia.

Iată ce scrie ministrul Bissoleti către generalul Spingardi, Președintele Comisiunii Prizonierilor de Războiu:

Ministerul pentru asistența militară și pensuni de războiu.

Roma 18 VII.

lubite Generale,

În urma convorbirilor avute

cu dl prof. Măndrescu, am ajuns la convingerea absolută, că toate condițiunile pentru constituirea fără întârziere a Legiunii Române au ajuns în fază de maturitate.

Pentru lucrări militare în Italia de sus se află deja concentrate, în urma măsurilor luate de mine mai înainte, câteva mil de soldați români; la *Citta Ducale* sunt adunați toți ofițerii aparținând a celeiași naționalități, cari și-au manifestat deja voința de a lupta pentru înțelegere pe frontul Italian.

Se cuvine prin urmare să se lea măsuri, ca numiții ofițeri să fie puși în libertate, îmbrăcați în uniformă italiană, prevăzută cu insigniile stabilite pentru Legiunea Română (tricolorul român orizontal), și să fie trimiși în locurile, unde se află oamarii de trupă români, pentru a face printre ei propaganda necesară pentru începerea înrolării. Ar fi bine, firește, ca ofițerii italieni să fie delegați pentru a asista și a însoți pe numiții ofițeri, cari însă vor fi cu totul liberi.

Pentru ulterioare aranjamente sunt la dispoziția d-tale și te rog să-mi răspunzi.

Cordiale salutări,

Bissoleti.

Ex. zelenței Sale Spingardi, Președintele Comisiunii Prizonierilor de Războiu.

Peste șase zile Șeful Marelui Stat Major al armatei italiene, generalul Diaz, a aprobat și el organizarea Legiunii voluntarilor români:

Comisiunii pentru Prizonierii de Războiu, Ministerul de Războiu.
Roma.

Răspunzând telegramei No. 21085 din 17 c. și telegramii No. 21370 cu data de 25 c. Comisiunii pentru prizonierii de războiu, Comandamentul suprem aderă cu plăcere la dorința es-primată de Excelența Sa Președintele Consiliului și de Ex. Sa Bissoleti, ca ofițeri români, actualmente concentrați la *Citta Ducale*, să fie trimiși pentru propagandă printre prizonierii români, cari în momentul de față se găsesc în câmpurile dela Cavarzere (2.000), Mantova (3.600), Cavanelle (800), Cona (400) și Ostiglia (800).

Trebuie însă ca numiții ofițeri să și desvolte activitatea lor după instrucțiuni precise din partea Comitetului lor asupra misiunii ce li s'a încredințat, pentru ca propaganda să fie eficientă.

Suteți rugați să ne comunicați telegrafic modal cum vor fi distribuiți ofițerii și data plecării lor, pentru ca comandamentul suprem să poată aviza la timp despre sosirea lor Comandamentul de geniu de care depind diversele câmpuri menționate mai sus.

Nimic nu împedecă, ca ei să fie îmbrăcați în uniformă veracească cu insigniile legiunii române, care, pentru a se simplifica lucrul, ar trebui turnată de către Ministerul de Războiu, nici ca ei să alba același trata-

ment care deja s'a acordat ofițerilor români, în funcțiune pe lângă serviciile de informațiuni ale armatei.

Cât privește acompaniarea lor de către ofițeri italieni în timpul misiunii lor de propagandă, a nume delegați în acest scop, lucru absolut indispensabil, se observă că trebuie să fie de genul ofițeri de încredere și cunoscători a limbii române. Va trebui însă să se îngrijească de acest lucru Ministerul de Războiu, Comandamentul suprem ne având astiel de ofițeri la dispoziția sa.

Dorința exprimată de Ex. Sa Președintele Consiliului de a concentra într-o zonă teritorială, asupra pregătirii, un număr potrivit de prizonieri români împreună cu ofițeri de aceeași naționalitate, unde să se procedeze la selecțiunea definitivă a elementelor baze de cele necesare, și aceasta află asentimentul acestui Comandament, care doarește numai să fie informat exact și fără întârziere despre localitatea aleasă.

Șeful Statului Major al armatei
A. Diaz.

Se poate acum afirma, în mod hotărât, că „Legiunea română din Italia” exista și era în frământările de organizare, cu toate că nu apăruse încă cavenitul „Decret de constituire” a acestei trupe.

La luna Iunie 1918 micii uniții de voluntari români desvolțaseră o frumoasă activitate pe frontul italian la Piave, și, cu o lună mai târziu, în ziua de 28 Iunie, la Ponte di Brenta de lângă Padova, în zora de războiu, o companie românească își

sărbătoria ziua primirei drapelului.

Serbarea a avut loc sub patronajul distinsului general Diaz, comandantul suprem al trupeilor italiene. Voluntarii erau echipați în uniformă de „alpini” și purtau ca semn distinctiv cuoriile naționale: albastru, galben, roșu.

În timpul când muzica militară a unui regiment italian înțona „Deșteapă te Române”, primul drapel al „Legiunii din Italia” fu primit din mâna unei Doamne, de către doi ofițeri voluntari, și flamura tricolorului românesc din aceea zi începu să flătaie pe frontul dela Piave, alături de flammile italiene, purtate cu mândria și băruța, cu care au fost purtate aquetele civilizației române, pe care Traian le-a încredințat îegovenilor săi, — strămoșii noștri.

Istoria frământărilor și luptelor susținute de acești voluntari se confundă de acum înainte cu istoria unităților italiene, la cari erau atașați.

— Va urma. —

ANUNȚ

În baza încredințării No. 805/1925 notarial, publicăm, că se vinde din mână liberă imobilul din C. f. Brașov No. 3002, No. top. 3502, casă cu 2 apartamente în Strada Valea Morilor C. No. 31.

Condițiuni detaliate la biroul nostru.

Brașov, la 14 August 1925.

Dr. David Bleahu,
771 2-2 notar public.
Strada Porți No. 67.

Dela Comitetul Administrativ al Județului Brașov.

Ordin Circular

Dispoziții generale privitoare la anul școlar 1925—26 și executarea obligativității învățământului.

II.

9. Conducătoarele școlilor de copii mici și învățătorii școlilor primare, de ucenici și adulți sunt datori să noteze regulat zi de zi în registrele școlare absențele motivate și nemotivate ale elevilor. Absențele se socotesc pe zile întregi.

Părinții, tutorii, patronii sunt datori să justifice absențele elevilor în termen de trei zile dela data când elevii au început să absenteze. Singurele motive de justificare a absențelor pot fi: boala elevului, boala grea în familie, boala molipsitoare sau moartea în familie și împiedicarea cauzată de greutatea întâmplătoare ale comunicației.

În cazul, când părinții, tutorii, patronii fac declarațiuni false, ei vor fi pedepsiți cu amendă 100 lei, deosebit de amendă, la care vor fi impuși pentru absențele nemotivate ale elevilor.

10. Amenzile pentru absențe nemotivate le impune delegația comitetului școlar. La sfârșitul fiecărei săptămâni direcțiunile școlare înaintează delegației comitetului școlar lista elevilor cari au absentat nemotivat. Delegația comitetului cheamă pe reprezentanții copiilor cari au absentat pentru prima oară dela școală și le atrage atențiunea, că se expun la pedepse dacă nu trimit copiii la școală, și celor cari sunt în recidivă le aplică penalitățile prevăzute de lege.

La 15 și 30 ale fiecărei luni delegația comitetului înaintează primăriei comunale lista pentru încasarea amenzilor, la cari au fost impuși părinții, tutorii, patronii și căror copii au absentat nemotivat. Listele vor fi înaintate cu cererea de poștă și primăria va purta un registru special despre aceste liste și executarea lor, care se va prezenta la cerere organelor de control.

Primăria procedează la încasări prin percepșorii săi. Amenzile trebuie încasate în termen de 20 zile dela primirea listelor de amenzi, liberând chitanțe din registrele comitetului școlar. Pentru încasări de amenzi percepșorul beneficiază de o remiză de 15%. Amenzile neincasate până în 20 zile dela primirea listelor nu se mai pot urmări, iar percepșorul vinovat de neglijență va fi amendat să plătească ei însuși suma amenzilor. În caz de recidivă el va fi amendat cu îndoitul sumelor ce trebuia să încaseze. Percepșorul contravenient va fi dat în judecată de către organele școlare și condamnat de judecătorul de ocol la amenzile de mai sus.

La sfârșitul fiecărei luni delegația comitetului școlar controlează, dacă amenzile au fost încasate de primărie în termenul prescris de lege. Dacă va constata, că amenzile n'au fost încasate în termenul legal, delegația va comunica fără întârziere cazul revizorului școlar. — Dacă comitetul școlar va neglija a-și împlini această datorie, va fi impus să plătească amendă, pe care era dator s'o plătească percepșorul. Directorii de școli vor urmări aducerea la îndeplinire a acestor dispozițiuni.

11. Amenzile se pronunță din 15 în 15 zile.

Pentru primele absențe nemotivate dintr-o perioadă de 15 zile, amendă va fi egală pentru fiecare zi de absență, cu o pătrime din prețul zilei de muncă. Această amendă rămâne însă în suspensie până la o nouă absență.

Dacă timp de 3 luni copilul

nu mai absentează dela școală, amenda se șterge.

Dacă absențele nemotivate se repetază în săptămânile următoare, amenzile se vor ridica treptat, adăugându-se și prima amendă.

Pentru absențele nemotivate din a doua perioadă de 15 zile, se va aplica o amendă egală, pentru fiecare zi de absență, cu jumătate din prețul zilei de muncă.

Pentru absențele nemotivate din a treia perioadă de 15 zile, se va aplica o amendă egală, pentru fiecare zi de absență, cu trei pătrimi din prețul zilei.

Pentru absențele nemotivate din a patra perioadă de 15 zile, amendă de fiecare zi de absență va fi egală cu prețul unei zile de muncă.

Părinții, tutorii, patronii, cari nici după aplicarea acestor patru amenzi nu-și vor face datoria și vor rămâne refractari, vor fi trimiși înaintea judecătoriei de ocol. Părintul va fi condamnat în baza art. 27 al legii școlare la amendă de 20—50 lei pe fiecare zi, până în ziua când elevul începe să vină regulat la școală sau până la încheierea anului școlar.

Amenzile pronunțate de justiție se pot transforma în închisoare, socotindu-se 20 lei de fiecare zi de închisoare, în caz de vătălă rea voință a reprezentanților elevilor de școală. Prefacerea amenzilor în zile de închisoare se pronunță de judecătorul de ocol, ca primă și ultimă instanță.

Amenzile pentru lipsirile nemotivate dela școlile de copii mici sunt reduse la jumătate.

12. Părinții și tutorii, ai căror copii urmează la școli particulare, sunt supuși la aceleași pedepse pentru absentarea nemotivată a elevilor de școală ca și aceia, cari au copii la școlile statului. Directorii și conducătorii școlilor particulare vor comunica absențele nemotivate Revizoratului școlar în termenele arătate mai sus. În caz de necomunicare în termenele prescrise de art. 27 al legii, ei vor fi amendați conform art. 37 al legii.

13. Învățătorii cari nu vor nota absențele elevilor, directorii, cari nu vor înlocui și înainta la timp lista copiilor absenți nemotivat și delegații comitetului școlar, cari nu vor pronunța amenzile și nu vor trimite primăriei listele de amenzi în termenele prescrise, vor fi impuși să plătească ei amenzile. Pe lângă acestea membrii corpului didactic vor fi trimiși și în judecata comisiilor disciplinare, dacă prin neglijență sau rea voință nu vor începe obișnuințele de mai sus.

(Va urma).

217/925

Publicațiune.

În ziua de 17 Sept. 1925 la ora 10 a. m. se vinde în licitație publică cu oferte scrise și închise la oficiul silvic orășenesc o cantitate de cca 300 metri cub de stejar (lemn de construcție) din pădurea orașului „Hulia”, în picioare.

Garantie 10,000 Lei.
Ofertele timbrate cu 1 Leu și 50 bani, trebuie să conțină a-lară de prețul oferit în cifre și litere, garanția și declarația, că oferentul cunoaște condițiunile și se supune lor necondiționat.
Condițiunile detaliate de vânzare se pot afla între orele de serviciu la subsemnatul birou.
Brașov, la 17 August 1925.
Oficiul silvic orășenesc.

782 1—1

25 August — 10 Septembrie 1925.

Expoziția națională de

Produce în stil Românesc

sub Președinția Doamnei Clotilda General Averescu

(Parcul Carol — București)

Reducere 75% pe CFR. dela 22 August până la 12 Septembrie 1925.

Premii în valoare de jumătate milion, la a căror tragere participă fiecare cumpărător de bilet.

Căștigul realizat va servi pentru terminarea clădirii Căminului Studenților „SPIRU HARET” din București, Strada Dionisie No. 74.

În pavilioanele Expoziției se vor expune obiecte lucrate în stil românesc ca: țesături, broderii, covoare, lucrări și obiecte de artă în lemn sau ceramică etc.

Industria, atelierile și școlile Statului sau particulare, deosemena oricine lucrează sau posedă asemenea produse, sunt rugate să rețină locuri în pavilioanele Expoziției și să trimită produsele și obiectele cel mai târziu până la 20 August pentru a fi aranjate în pavilioane.

Pe lângă partea instructivă, de care va beneficia vizitatorul Expoziției, mai are încă una de o importanță materială covârșitoare și anume: participă cu biletul de intrare în Expoziție la tragerea următoarelor premii:

1. Un automobil marca „Ford” dela casa „Colin” din București, Calea Victoriei, 49.

2. Un dormitor de palisandru compus din: un pat, un garderob dublu, două noptiere și o toaletă dela magazinul „Mobilatul” Calea Victoriei No. 49 București.

3. Una sufragerie de stejar alumat completă, compusă din: bufet, servanță, masă și 6 scaune, dela magazinul „Mobilatul” Calea Victoriei No. 49, București.

4. 60 numere câștigătoare compuse din cusături naționale din produsele atelierului „Roiul” din Craiova.

5. Un birou cu 2 foteluri de piele.

6. Una garnitură de stejar compusă din: o masă, două scaune, și o bancheta.

7. Una garnitură de bronz compusă din: trei scaune, masă și lampă cu picior.

8. Un vas pentru flori cu picior, din argint de China.

9. Una jardiniară de argint de China.

Deosemena pe baza certificatului anexat fiecărui bilet, beneficiază de o reducere de 75% pe CFR. la ducere și la înapoiere, pe intervalul între 22 August—12 Septembrie 1925.

Costul unui bilet este de: Lei 40 pentru București cu participarea la premii;

Idem Lei 60 pentru județul Ilfov, Prahova, Dâmbovița și Vlașca, cu participare la premii și reducere de 75% pe CFR.

Idem Lei 100 pentru restul României Mari, cu participare la premii și cu reducere de 75% pe CFR.

Beneficiul realizat va servi exclusiv la terminarea clădirii Căminului Studenților „Spiru Haret”.

Biletele sau pus la vânzare la instituțiile, librăriile și magazinele din întreaga țară, sau se pot comanda, remișându-se prin mandat poștal contra-valoarea la adresa: Căminul Studenților „Spiru Haret” Str. Dionisie No. 74 București.
785 1—1

Casă de vânzare

Strada de mijloc Nr. 114.
690 5—0

No. 798/1925 not. public.

Publicațiune de licitație

La cererea d-lui Ludovic Csiba, proprietarul firmei „Csiba și Rakosi” din Brașov, domiciliat în Târgul-Săcuiesc, se va vinde în licitație publică cu asistența noastră și a susnumitului Ludovic Csiba, un locomobil „Ruston-Procklor” cumpărat dela firma de către Szö s Francisc din Sîntimbru, județul Ciuc, în baza ȘȘ lor 347 și 351 din codul de comerț maghiar în detrimentul debitorului întârziat.

Licitația se va executa în Brașov, Strada Porții No. 67 în cancelaria d-lui notar public dr. David Bleahu în ziua de 28 August ora 3 p. m.

Prețul de strigare se stabilește în suma de 85.000 Lei.

Licitanții vor depune o cauțiune de 10%, iar cumpărătorul judecătul va plăti de îndată prețul de cumpărare.

Creditorul poate licita fără vadu.

Brașov, la 17 August 1925.

Dr. David Bleahu,
notar public.

777 2—2

Spitalul Public Sibiu.

Licitație.

În conformitate cu aprobarea Ministerului Sănătății Publice Nr. 118/925 se publică licitație publică pentru vânzarea unui ascensor electric pentru 3 etaje aproape nou, nefind deloc folosit, marca Werthelm, cu 2 motoare și toate accesoriile. Licitația va avea loc la 1 Septembrie a. c. în cancelaria Spitalului. Până la acea dată vederea ascensorului se poate face zilnic.
672 5—0 Direcțiunea spitalului.

De vânzare casa din Str.

Pajiște B) No. 31, constatătoare din 2 odăi, bucătărie și grădiniță cu pomi fructiferi. Informațiuni la GH MIC, cărciumar Str. Coastei B) No. 2
780 1—1

De vânzare o casă ieftină,

2 odăi și 2 bucătări, imediat de ocupat. Strada Honvezilor No. 12.
783 1—1

Dr. Alexandru Dobrescu medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11—1 și între 3—6 d. a.) Șirul Inului No. 3) 442 28—0

De vânzare urgent o casă

potrivită pentru garaj depozit, prăvălie și alte întreprinderi economice. Se poate introduce și linie ferată.
Brașov, Strada Dârstei 19.
778 1—1

Mai mulți UCENICI

(practicanți) se primesc pe lângă plata unei bune întrețineri în fabrica de articole de tâmplărie.

IOHANN HUBBE & FIU

788 1—2

Brașov, Str. Lungă No. 149-151

DORIȚI SA FIȚI ECONOMIC

fără a renunța la cafea? La aceasta veți ajunge numai prin a prepara cafeaua Dvs. cu ENRILU. El e singurul în măsură să înlocuiască cafeaua boabe, atât de costisitoare astăzi. În ce privește gustul său, el seamănă cu cafeaua boabe până la extrema posibilitate, și pe lângă aceasta e foarte aromatic, de o culoare frumoasă brună, precum și nutritiv, prin combinația sa. El e foarte spornic și de aceea extrem de eficient la întreținere. O încercare vă va convinge de toate aceste superiorități ale cafelei ENRILU. Pentru căitatea excelentă a acestei specialități garantează producătorii:

786 1—1

Henrich Frank Söhne.

Cumpăr

casă centru Brașov
Lei 1.000.000. Informațiuni Mazilu
Târgul Cailor No. 15

787 1—2

No. 15108/925.

cons. orăș.

Publicațiune

Pe baza ordinului Ministerului de Interne Dir. adm. Igen. No. 64221/925 din 15 Iulie a. c. se aduce la cunoștința locuitorilor, că măsurătorile terenurilor distribuite pe baza legii agrare se execută numai de ingineri autorizați ai Direcțiunii Cadastrului, că plata se face de către Stat în conformitate cu caetul de sarcini și că locuitorii nu sunt obligați a mai plăti alte prețuri peste cele ce se plătesc de stat.

Brașov, 16 August 1925.

789 1—1 Consiliul orășenesc.

Cancelist se va înlocui la

Corporația meseriașilor. Să cunoască limba română perfect (pentru traduceri) să cunoască și limba ungară și germană. Lămuriri puteți primi în oficiul Corporației, la secretar între orele 9—12 a. m. Str. Orfanilor No. 2, unde se va înainta și petiția de concurs cel mai târziu până în 15 Sept. la orele 12 din zi.

Corporația meseriașilor.
779 1—3

Comerțul cu semințe de trifol și lucernă.

No. 15595/1925

cons. orăș.

Circulară

Se aduce la cunoștință, că comerțul cu semințe de trifoi și lucernă este rezervat exclusiv, comercianților sau producătorilor cari în conformitate cu art. 3 din „Legea pentru comerțul cu semințe de plante de nutreț” publicată în M. O. No. 89 din 22 Aprilie 1924, au obținut aprobarea stajunei agronomice, în urma analizei ce această stajune o face probei de semințe.

Pentru obținerea acestei aprobări, producătorul sau negustorul va face cerere către stajunea agronomică București, care va trimite delegat să ia probe, etc.

Contravenienții la prevederile acestei legi se pedepsesc cu o amendă de 10—50 000 Lei.

Brașov, 17 August 1925.

784 1—1 Consiliul orășenesc.

Alegerile pentru Camerele agricole

Hotărârea plugarilor români. — Abuzurile Administrației.

Ne mai despart abia câteva zile de alegerile pentru Camerele agricole.

Interesul plugarilor noștri pentru aceste alegeri este enorm. Hotărârea lor de a-și pune în aceste așezăminte plugărești pe oamenii din sânul lor cari cunosc bine năcazurile gospodărilor noastre dela sețe, este neclintită.

Pentru întâia oară ei sunt chemați să și arate dorința de felul cum au să fie reprezentate și apărate interesele lor și de acele, însuși șirea și hotărârea de a birui cu orice preț, nu mai poate fi prin nimic înfrântă.

Guvernul exasperat de această atitudine a țărănimii a dat ordin subalternilor săi să ia toate măsurile pentru a scoate din urne biruitoare listele guvernamentale și a împede ca pe cetățeni de a și vali dila voiașe. El a recurs în același timp și la suspectele alianțe cu minoritățile pentru a obține cu orice preț un rezultat favorabil și pentru a-l trâmbița apoi ca un mare succes politic.

În județul nostru al Brașovului, stau față în față două liste: Lista oficială guvernamentală sau lista liberală combinată cu candidații minorității săsești și lista opoziției unite, listă curat românească având candidați pe reprezentanții satelor noastre.

Semnul listei liberalo-săsești este snopul (s'a abandonat crucea, pe care se vede că n'o mai pot purta), iar semnul listei noastre românești este Coasa.

Administrația județului nostru văzând insuficiența și hotărârea plugarilor noștri de a vota cu

lista lor a pornit o violență cam-penie la sețe.

Ea face presiuni asupra candidaților plugari ca să și retragă candidaturile de pe lista noastră pentru ca ea să fie a poi nimicilă. Inasul șeful județului calcă sat de sat și invită pe candidații noștri la sine, poruncindu-le și presionându-i să se retragă. Aceasta o putem proba cu dovezi, ce nu suleră desmintire.

Convenirile și constituirile țărănilor în vederea alegerilor sunt interzise. Jandarmeria mobilizată de administrație oprește pe membrii partidului național de a da țărănilor informațiile legale, necesare.

CertIFICATELE de alegător nici până astăzi nu sou' distribuit alegătorilor români. Șeful județului și-a rezervat sie-și dreptul de a dispune distribuția acestor certificate, deși legea acordă dreptul de a dirija actele de alegere exclusiv justiției.

Denunțăm aceste abuzuri și protestăm împotriva lor cu toată energia.

Administrația trebuie să știe că alegătorii români își reclamă cu hotărâre drepturile lor și că nu se vor lăsa momiiți și nici înfricți de ademenirile și amenințările ei, căci acești plugari au convingerea că prin votul lor apără interesele țării însăși și pregătesc biruința și înălțirea economiei noastre naționale.

Fără teamă și cu conștiința, cu care văși făcut todeuna datoria, veniți frați plugari români Marți în 25 August la vot și votați pentru semnul nostru. Coasa!

Lista liberalo-săsească pentru Camerele agricole din Brașov.

Protopopul Ion Hamzaș.
Peticles Demarat, prefect.
Alex. Ușurelu, medic veterinar.
Preotul Ion Nan, Sânpetru.
I. R. Butu, Salung.
Preotul Ion I. Nan, Râșnov.
Wilhelm Stefani, Stupint.
Georg Knorr.
S. Dworschak.
Hans Nicolaus.
Hans Kautner.

Așadar nici un țărăn român pe lista „apărătorilor” interese-lor plugarilor români!

Locale

Membrii comitetelor organizației locale și județene ale Partidului național sunt convocați pe mâine, Vineri, la ora 6 seara în localul Cercului de studii al P. N. La ordinea zilei chestii importante.

Inscrierile la Asociația chiriașilor din Brașov se fac zilnic dela ora 4-7 d. a. în biroul din curtea restaurantului Reduță.

Excursiunea de toamnă a societății „Lumina” și a „Reuniunii femeilor române Brașov-Scheiu” va avea loc Duminică în 23 l. c. în Poiană.

Sunt invitați toți prietenii și societățile românești din loc la această frumoasă serbare câmpenească, care a avut întotdeauna cea mai splendidă reușită.

Mulțămii publică Scrierile Junilor Kosiari din Brașov. Șehid aduce și pe această cale mulțămiriile sale d-lor Petru Măntănuș, prim notar, pentru Lei 1000; d-nei și d-lui Dumitru Farnică pentru Lei 1000; d-lui dr. Petru Debu parch și Petrel. Măntănuș, inspector al muncii pentru câte 100 lei; d-lui Gottsman pentru 200 Lei, precum și tuturor firmelor și d-lor cari au contribuit cu diferite obiecte și articole pentru reșita serbării până la Pietreș. — Comitetul.

Pentru școala românească. Colona scoară a început de fete din Gaițaș, care a fost găzduită în această vară în localul școlii primare de stat din comuna Cristian, va da în această comunitate în ziua de Duminică 23 August, ora 8 seara, o serbare frumoasă în folosul școlii în care a fost găzduită.

Facem un apel călduros către publicul brașovean să asiste la această deosebită serbare, încurajând prin prezența sa asemenea gesturi patriotice.

Profesor primește elevi de școală în cost și coarță. A se adresa Victor Smey Str. Prundului 1. 781 1-2

Ultime știri

Sărbătorirea M. S. Regelui

București. — În ședința de ieri a Consiliului de miniștri, luându-se cunoștință de inițiativa d-lui prof. N. Iorga, privitoare la sărbătorirea M. S. Regelui cu prilejul împlinirii a 60 de ani, s'a discutat organizarea sărbătorii și mijloacele de creare a instituțiilor aniversare. Privitor la sărbătorire s'a dat următorul comuncat:

„Sărbătorirea M. S. Regelui, cu prilejul împlinirii a 60 de ani, nu poate să aibă decât caracterul unei serbări naționale, la care trebuie să participe întreg poporul român.

„Opera, care va fi închinată Regelui, Înfăptuitorul Unității Naționale, va fi deci propusă de guvern în proiect de lege, pe care-l va supune Adunărilor Naționale, îndată după deschiderea sesiunii ordinare.”

Serbătoarea dela Cristian

Sfințirea steagului toștilor voluntari.

În ziua de Sântă-Mărie organizația foștilor voluntari din comuna Cristian de lângă Brașov a serbat în asistența unui număr public de țărăni și intelectuali, veniți din comunele județului, sfințirea steagului.

D-nii dr. Pompiliu Nistor vice-președintele Uniunii foștilor voluntari, Ovid Cernea maior i. r., fostul comandant al primului regiment de voluntari „Avram Iancu” și dr. Voicu Nițescu, membru al Comitetului Central al U. F. V. și conducătorul Corpului de voluntari din Siberia, au fost aleși și invitați nași ai steagului.

Înainte de începerea serviciului divin, îndeplinit de părintele Pop, președintele de onoare al organizației d. Șerban predă în cadrele unei cuvântări emoționante steagul nașilor.

Steagul e de-o rară frumusețe. E făcut din mătase curată și poartă pe o parte a cutelor sale emblema Țării unite, iar pe cealaltă ch-pul întâului mare legionar Avram Iancu, artistic brodate de tânărul măiestru George Coanță.

Terminând sfințirea frumosului steag, părintele Pop făce o frumoasă cuvântare, prin care aduce meritele elogiilor organizației din Cristian.

După d-sa, d. dr. Voicu Nițescu evocă în puternice cuvinte marea epopee a războiului de întregire, istorica zi de Sântă Mărie din 1916 când conștiința românească într-o pornire de unanimitate hotărâre a pornit la înlăptuirea secularei credințe de unire într-o singură țară a tuturor Românilor, și după ce pe scurt face istoricul alcătuirii unităților voluntare din Rusia, Siberia, Italia, Franța, America și România veche, predă vrednicilor conducători ai organizației voluntare din Cristian: d. Șerban președinte de onoare, Veniamin Capi președinte activ, George Nan secretar și devotaților lor soși, pentru păstrare, steagul, „simbol al unei credințe neclintite, al unor suferințe neprecupețite, talmăcitor al gândurilor sfințe cu cari au murit sute de mii de mucenici români, viu advertisement pentru liniștea de azi și de mâine, semn de mândrie pentru mai-celce cari au născut pe cei mai buni fii ai neamului și veclnic talmăcitor al hotărârii de luptă și de jertfă pentru libertate și dreptate!”

După serbătoarea sfințirii, organizația voluntarilor oferă nașilor o masă, care decurge într-o atmosferă de vie înimitate și de dutoase aduceri aminie din trecut.

Nașul care prezidează masa mulțămeste organizației pentru buna primire și îndeamnă pe voluntari să rămână mereu uniți și solidari căci nu este îngăduit să se distanțeze o forță morali-

inchegată în mijlocul suferințelor și de care astăzi e mai mare lipsă ca oricând.

Foștii legionari cehoslovaci în frunte cu marele lor Massaryk, președintele Republicii cehoslovace și acela al Iugoslaviei sunt unii din cei mai puternici stâlpi, pe care s'a clădit și se rezimă aceste țări în pină prosperare. Să ne dăm silința ca forța noastră să fie la fel considerată și ca și ea să și dea contribuția sa hotărâtoare la opera de înălțare și înflorire a Țării Unite, pe care am voit-o, pentru care am suferit și pentru care am dat jertfe destule, — încheie vorbitorul în înălțarea generală.

Entuziasta serbare se încheie cu o mare horă românească în-cinsă în fața restaurantului „10 Mai”, proprietatea secretarului organizației voluntarilor.

Muzica a fost susținută cu egală însuflețire de vânătorii batalionului de munte din Brașov, pentru care organizația voluntarilor îi aduce cele mai vii mulțămiri.

Seara a avut loc o producțiune foarte reușită, urmată de dans, la care au asistat și foarte mulți voluntari din comunele învecinate.

Raportor.

Societatea „Principele Mircea” de sub președinția activă a M. Sale Regina Maria aranjează în Brașov, astăzi Joi d. a. în 20 August o mare serbare, o Kermesă la promenada orașului, în fața Restaurantului Transilvania.

Distracții: Dans, bufet, 2 muzici, expoziție de lucrări artistice românești; bătae de flori, confetti, serpentine, poștă, trageri la jantă, curse cu poney și măgăruș, alergări în saci, leagăn (scrânciob), joc de rațe, pavilioane cu jucării, vase românești, porțelanuri, pavilioane cu gustări, prăjituri și băuturi diverse alte surprize. Premiuri de frumusețe, de port național și de dans. Promenada va fi luminată feeric. Intrarea benevolă.

În caz de ploaie rămân dans, bufet și expoziția în Saloanele casei B-dul Regele Ferdinand No. 12

CINEMA APOLLO
20-21-22 August
Cel mai mare eveniment al sezonului
La Fille de M-me de Larsac (Fiica Doamnei de Larsac)
Fastul, luxul și eleganța, strălucesc în acest extraordinar film în rolul principal: Georges Biscot și Mary Mascotte.
23 August
PIETRO CORSAR
cu Paul Richter curiosul din biroul Nibelungu

INFORMAȚIUNI

La Constanța au sosit cu vaporul „Mont Blanc” cincizeci de avioane de luptă „Focke”, pe care guvernul român le-a comandat la fabrica de origine germană din Olanda. Aceste avioane împreună cu cele „Potez” vor forma escadrila de luptă a aviației noastre militare. Delegații aviației noastre numiți de ministerul de război vor recepționa în cursul acestei săptămâni avioanele sosit, cari vor fi repartizate parte la Tecuci și parte la București.

Prima hidroavion românească Sâmbătă s'a făcut la Constanța lansarea pe apă a primului hidroavion românesc. Aparatul pilotat de d-l căpitan Romeo Popescu a făcut mai multe mișcări pe apă, rămânând să se facă și alte experiențe.

Banditul Tomescu, despre care se spunea că a fost rănit în lupta dela Bizdead, a reapărut în județul Muscel jefuind în ziua mare, îmbrăcat în uniformă de plutonier de jandarmi, pe locuitorii Purnicescu și Andronescu. Victimele au denunțat întâmplarea autorităților din Câmpulung.

Mersul trenurilor din România. A apărut în broșură „Mersul trenurilor și itinerarul ambulanțelor postale din România”, întocmit de d-l A. Mocianu, controlorul ambulanțelor postale în Cluj, valabil dela 5 Iunie. „Mersul Trenurilor” cuprinde toate gările din țară, provizut fiind cu hartă și cu nomenclatura gărilor. Prețul 40 Lei. Se găsește la depozitarii de ziare și la prăvălii de cărți și se poate comanda și dela autor cu ramburs tot pe prețul de 40 lei.

Prin viitorul proiect al justiției militare vor fi desținuți consiliile de război de pe lângă comandamentele de corp de armată, înfiltrându-se la toate comandamentele diviziilor câte un consiliu, cu scopul de a urgenta instruirea și judecarea multilelor procese ce sunt în curs.

Judicare. Consiliul de miniștri a încuviințat, în urma referatului d-lui ministru al justiției, ca d-l Gh. Popu, președinte al secției I a Inaltei Curți de cauză, să fie pus în retragere din oficiu la 8 O. I. a. c.

Văd. Cabnea A. Bărsăneanu, face cunoscut că Duminică în 23 August, la ora 10½ dimineața se va oficia în Catedrala română gr. ort. din Sibiu, parastasul de 3 ani pentru odihna sufletului lui Andrei Bărsăneanu.

Aceasta ține loc de oii și ce invitație.

La Targul de Mostre-Chișinău
(15 August — 30 Septembrie 1925.)
toți vizitatorii se vor convinge că

„ECHO”

este marca celor mai bune și durabile
GHEȚE
din Țară

Frații RENNER & Co.,
729 5-0 Fabrică de pielărie S. A. Cluj.
Adr. Telegrafică: „DERMATA” Cluj.